L TEMA
SUBSTANTIVA I. DEKLINACE; PREDLOZKY

Charakteristika substantiv

Podstatna jména v latiné se déli do péti tiid, které se nazyvaji deklinace. Pro zafazeni do urcité
deklinace je koncovka 1. a 2. padu sg., pfi¢emz u daného podstatného jména nu nezbytné se
naudit i jeho rod (terra, ae f., bellum 1 n., miles itis m., curnu Us n., r&s T f.).

Latina ma Sest padi, dvé ¢isla (singular — sg. a plural — pl,) a tfi rody (muzsky —m.; Zensky — f.;

sttedni — n.).

Latinské pady (uvedeny v mezindrodni terminologii):

1. pad nominativ nom.
2. pad genitiv gen.
3. pad dativ dat.
4. pad. akuzativ ak.

5. pad vokativ vok.
6. pad ablativ abl.

SUBSTANTIVA I. DEKLINACE

Do této deklinace patii substantiva zakon¢ena v nom. sg. na —a a v gen sg. na —ae. Substantiva
I. deklinace jsou tzv. 3 — kmeny. V¢étSina substantiv I. deklinace jsou feminina.

Tvary jednotlivych padi se vytvari tak, Ze v nom. ag, odtrhneme koncovku —a a pfidame
koncovku daného padu. Nékteré pady se svymi koncovkami shoduji, je tedy tieba vénovat
zvySenou pozornost zvladnuti vzoru 1. deklinace (fémina, ae f. = Zena). Pii prekladu textu se
v ptipadé shodnych koncovek riznych padt musime fidit funkci slova ve vété nebo ve slovnim

spojeni.

Vyjimky

Podle vzoru 1. deklinace se sklonuji i néktera substantiva rodu muzského.

Napt. po€ta ae m. = basnik, nauta ae m. = plavec, incola ae m. = obyvatel, agricola aec m. =
zemédélec, rolnik.

Déle jména nékterych ptislusniki ndrodt, napt. Persa ae m. = PerSan



L TEMA
SUBSTANTIVA II. DEKLINACE; ADJEKTIVA I. A II. DEKLINACE

SUBSTANTIVA II. DEKLINACE

K substantivum II. deklinace se fadi substantiv zakonceni v 1. padé sg. na —us, -er (jsou
povétsinou rodu muzského, nebo v 1. pdd€ maji koncovku —um (rod stfedni). VSechna v 2. padé
sg. maji koncovku 1. V II. deklinaci se vyskytuji substantiva vSech tfi rodd (viz vyjimky),
v naprosté vétSing se ale jedna o maskulina a neutra.

Vzory pro maskulina (feminima) jsou: servus 1 m. = otrok, puer r7 m. chlapec.

Vzorem pro neutra je: exemplum 1 n. = ptiklad.

Vzory pro maskulina (a feminina)

sg. pl.

serv-us ager serv-1 agr-1
serv-1 agr-1 serv-orum agr-orum
serv-0 agr-0 serv-1s agr-1s
serv-um agr-um Serv-o0s agr-0s
serv-e ager serv-1 agr-1
Serv-o agr-o serv-is agr-1s

Skloniovani vzoru servus a ager se liSi ve vokativu sg., kdy vzor ager nema zadnou koncovku.
Obecné plati (s vyjimkou vok. sg. u vzor servus), Ze nom. a vok. jak sg., tak i pl. se sob¢ rovnaji.

Podle vzoru ager se skloniuje také substantivum vir T m. = muz.

Vyjimky:
Do II. deklinace patii né¢kterd feminina:

B jména stromil, zemi, ostrovi a mést (laurus 1 f. = vaviin; populus 1 f. = topol (POZOR!
Neplést si s mnohem castéji pouzivanym populus 1 m. = lid); D€lus 1 f. = Délos;
Aegyptus 1 f. = Egypt; Corinthus 1 f. = Korint
n¢kolik dalSich substantiv (humus 1 f. = hlina, zem¢; alvus 1 f. = bficho)

nektera slova feckého ptivodu (periodus 1 f. = perioda, obdobi)



L TEMA
INDIKATIV PREZENTA AKTIVA A PASIVA SLOVES 1. — 4.
KONJUGACE

Charakteristika slovesa

Latinské sloveso se Casuje, dle typu ¢asovani se fadi do ¢tyt skupin (konjugaci). Urcujeme u
néj osobu, ¢islo, zplisob/ oznaceni jmenného tvaru slovesného, ¢as a rod.

Napt. laudo — 1. osoba singularu indikativu prézenta aktiva = 1. os. sg. ind. préz. ak.

Ve slovniku je sloveso obvykle uvedeno se ¢tyfmi tvary — 1. os. ind. préz. aktiva, infinitiv, 1.
os. perfekta aktiva, supinum (laudo, are, avi, atum = ja chvalim, chvalit, pochvalil jsem,
chvalit). Prvni dva tvary v fad¢ zastupuji tzv. prézentni kmen.

Pro zarazeni slovesa do ur€ité konjugace je povétSinou rozhodujici tvar aktivniho infinitivu, ne

koncovka 1. osoby sg., kterd je pro vSechny slovesa stejna.

konjugace koncovka infinitivu
1. —are
2 —ere
3. —ere
4 —1re

Jednotlivé osoby maji typické koncovky, které se pouzivaji u vSech Ctyf konjugaci jak
v pfitomném, tak v minulém i budoucim Case. I z tohoto divodu nemusi byt v latinské vété

uveden podmét (nevyjadieny podmét).

Koncovky pro ¢asovani ¢inné Koncovky pro ¢asovani trpné
1. —0/-m 1. —or
2. -s 2. —Tis
3. —t 3. —tur
1. —mus 1. —mur
2. —tis 2. —mini

3. -t 3. —ntur



